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بخشش به حرمت علمدار کربلا
یک روز مانده به تاسوعای 
حسینی، مادر داغداری که 
پسرش در یک درگیری 
مرگبار در جنوب تهران با 
ضربه قمه به قتل رسیده بود، 

از قصاص قاتل گذشت.
به گزارش همشهری، 
اردیبهشت سال ۱۴۰۲ 

درگیری خونینی در یکی از محله‌های جنوب تهران رخ 
داد که در جریان آن مرد جوانی در نزاع با همسایه‌اش هدف 
ضربه قمه قرار گرفت و جانش را از دست داد. با حضور پلیس 
معلوم شد که قاتل، شب حادثه درحالی‌که مست بوده در 
محل عربده‌کشی راه انداخته بود و مقتول می‌خواسته او را 
آرام کند اما همین مسئله باعث درگیری شده و این جنایت 

رقم خورده است.
عامل جنایت که از محل گریخته بود، دستگیر و مدتی 
بعد در دادگاه به قصاص محکوم شد. پرونده پس از تأیید 
حکم قصاص برای اجرا به شعبه اول اجرای احکام دادسرای 
جنایی تهران به سرپرستی قاضی روحانی‌زاده فرستاده 
و شمارش معکوس برای اجرای حکم آغاز شد تا اینکه 
سه‌شنبه گذشته و یک روز پیش از تاسوعای حسینی مادر 
مقتول به دادسرای جنایی تهران رفت و گفت که از قصاص 
قاتل فرزندش می‌گذرد. او درباره تصمیم‌اش توضیح داد: 
از روزی که جگرگوشه‌ام رفت، دیگر زندگی برایم معنایی 
نداشت. روزهای اول فقط آتش کینه در دلم بود. مدت‌ها با 
همین حس زندگی کردم اما رفته‌رفته سعی کردم این آتش 
را خاموش کنم. هر بار به‌خودم می‌گفتم اگر قرار است دلم 
آرام شود، این آرامش از راه انتقام به‌دست نمی‌آید. در این 
مدت یک‌بار قاتل پای چوبه دار رفت اما آن روز دلم راضی 
نشد حکم را اجرا کنم تا اینکه قرار شد قاتل پسرم برای بار 
دوم پای چوبه دار برود. وقتی فهمیدم این مرد 3 فرزند دارد، 
بیشتر فکر کردم. من هر سال در روز تاسوعا نذری دارم و 
امسال وقتی تاسوعا نزدیک شد، با خودم گفتم نمی‌خواهم 
3بچه دیگر هم داغ پدر ببینند. من داغ فرزند دیده‌ام و می‌دانم 
این درد یعنی چه. در نهایت تصمیم گرفتم به حرمت علمدار 

کربلا قاتل پسرم را ببخشم.
با اعلام این گذشت، مرد محکوم از قصاص رهایی یافت اما 
رسیدگی به پرونده هنوز به پایان نرسیده است. او قرار است 

از لحاظ جنبه عمومی جرم هم محاکمه شود.

داده‌نما

ونزوئلا زیر آوار زلزله‌های دوقلو
شامگاه سوم تیرماه 2زمین لرزه هولناک بخش‌هایی از 
ونزوئلا را لرزاند و تلفات و خسارات زیادی به جا گذاشت

محمد جعفری| روزنامه‌نگار| 

مردی که در جوانی به‌خاطر گزارش
60هزار تومان دوستش را به 
قتل رسانده و به قصاص محکوم شده بود، 
پس از 16سال با کمک خیران از سوی 
اولیای دم بخشیده و روز تاسوعا از زندان 

آزاد شد تا زندگی تازه‌ای را آغاز کند.
به گزارش همشهری، نخستین برگ از این 
پرونده قدیمی سال 1389توسط پلیس 
بندرعباس ورق خورد. آن روز به پلیس خبر 
رسید که در جریان درگیری بین 2جوان 
در یکی از محله‌های بندرعباس یکی از آنها 
به‌شدت مجروح شده و دیگری نیز از محل 
درگیری فرار کرده است. به‌دنبال این خبر 
مأموران با حضور در محل حادثه تحقیقات 
میدانی خود را آغاز کردند. شواهد اولیه 
حاکی از آن بود که ضارب و مضروب هر دو 
کارگر هستند و مدت‌هاست برای کار به بندر 
آمده‌اند. آنطور که بررسی‌ها نشان می‌داد 
آنها بر سر 60هزار تومان با یکدیگر اختلاف 
داشتند و به همین دلیل با یکدیگر درگیر شده 
و ضارب با چاقو دوستش را مجروح کرده بود. 
هرچند جوان مجروح دقایقی بعد از درگیری 
به بیمارستان منتقل شد اما چند روز بعد 
به‌دلیل شدت جراحات وارده روی تخت 

بیمارستان جانش را از دست داد.

قتل 60هزار تومانی
با مرگ کارگر مجروح تلاش‌ها برای دستگیری 
قاتل با جدیت بیشتری ادامه یافت. او اهل یکی 
از شهرهای غربی کشور بود و کارآگاهان گمان 
می‌کردند که به زادگاهش گریخته است. با 
این حال چند روز بعد او با پای خودش نزد 
مأموران رفت و به قتل اعتراف کرد. او گفت 
قصدی برای قتل دوستش نداشته و در دفاع از 

خودش مرتکب قتل شده است.
متهم در اعترافاتش گفت: ما هر دو با یکدیگر 

دوست و همکار و هر دو نفرمان برای کار به 
بندر آمده بودیم. سخت کار می‌کردیم که 
پولی برای خانواده‌هایمان بفرستیم. او یک 
روز از من 60هزار تومان پول قرض کرد و 
قرار بود چند روز بعد آن را پس بدهد اما مدام 
سرکارم می‌گذاشت و امروز و فردا می‌کرد. بعد 
از چند مرتبه وعده و وعید، روز حادثه جلوی 
خانه‌اش رفتم. از سر عصبانیت محکم در 
خانه‌اش را زدم و او که عصبانی شده بود بیرون 
آمد و با من درگیر شد. او زورش از من بیشتر 
بود و من را کتک زد. من هم برای اینکه او را 
بترسانم و از خودم دفاع کنم چاقویی را که در 

جیبم بود بیرون آوردم و در درگیری ضربه‌ای 
به او اصابت کرد و مجروح شد. بعد از حادثه 
من از ترس فرار کردم. فکر می‌کردم که او 
فقط زخمی شده اما چند روز بعد که فهمیدم 
فوت کرده تصمیم گرفتم خودم را تسلیم کنم 

و حالا هم برای مجازات آماده‌ام.

16سال تنهایی
با اعترافات متهم، او در دادگاه کیفری یک 
استان هرمزگان محاکمه و با درخواست 
اولیای دم به قصاص محکوم شد. خانواده 
مقتول اصرار داشتند قاتل باید قصاص شود 

و مدتی بعد حکم دادگاه در دیوان‌عالی کشور 
نیز تأیید و آماده اجرا شد. با وجود تأیید حکم، 
مسئولان شورای حل اختلاف تلاش زیادی 
کردند که رضایت اولیای دم را جلب کنند 
و مانع اجرای حکم شوند. این تلاش‌ها باعث 
شد اجرای حکم برای مدتی متوقف شود. در 
این شرایط بود که محکوم شب‌ها و روزهای 
سختی را در زندان می‌گذراند. در همین مدت 
پدر و مادر او که پیر و بیمار بودند فوت کردند 
و درحالی‌که خواهر و برادری هم نداشت همه 
این مدت را بدون حتی یک ملاقاتی در زندان 
گذراند. به همین دلیل بود که او در زندان 

به‌عنوان تنهاترین زندانی شناخته می‌شد.

پای چوبه دار
با گذشت سال‌ها از وقوع قتل و با بزرگ‌ شدن 
تنها پسر مقتول به‌عنوان یکی از اولیای دم، 
آنها پیگیر اجرای حکم شدند. تا اینکه چند‌ماه 
قبل محکوم برای اجرای حکم پای چوبه دار 
منتقل شد. او همه‌‌چیز را تمام‌شده می‌دید و 
به‌نظر می‌رسید پرونده زندگی‌اش با طناب دار 
بسته خواهد شد. درست در همین لحظات 
بود که مسئولان اجرای احکام برای آخرین 
مرتبه به رایزنی با اولیای دم پرداختند و از آنها 
خواستند مهلت دوباره‌ای به محکوم بدهند. 
این تلاش‌ها در کمال ناامیدی به نتیجه رسید 

و آنها به قاتل فرصت دوباره دادند.

مردی که به‌خاطر 60هزار تومان دست به قتل زده بود پس از 16سال بخشیده شد

آزادی تنها‌ترین زندانی در روز تاسوعاآزادی تنها‌ترین زندانی در روز تاسوعا

نجات کودک 2ساله از خودروی داغ 
هوشیاری مأمور پلیس شهرستان فریمان باعث نجات جان کودک ۲ ساله‌ در دمای بالای 40درجه سانتی‌گراد 
شد. این کودک در خودرویی که شیشه‌هایش بالا و درهایش قفل بود و والدینش برای انجام خرید، خودرو را 

ترک کرده بودند، دچار تنگی نفس شده بود که مأمور پلیس با خارج کردن کودک او را نجات داد.

مهار آتش‌سوزی در پتروشیمی کارون
ظهر دیروز در جریان عملیات آواربرداری و ایمن‌سازی ناشی از حملات اخیر به تأسیسات منطقه، بخشی از 
واحد ۳۸۰ مجتمع پتروشیمی کارون دچار حریق جزئی شد. این حریق با اقدام فوری نیروهای آتش‌نشانی و 

تیم‌های امدادی به‌طور کامل مهار شد و هیچ‌گونه تلفات جانی یا خسارت مالی، نداشت.
رویداد

حادثه

بخشش

صفحه‌آرا: علی حسنی

پایان 16سال کابوس
مدتی قبل در جریان بازدید مجتبی قهرمانی، رئیس‌کل دادگستری استان 
هرمزگان از زندان بندرعباس، او از ماجرای زندگی این زندانی مطلع شد 
و دستور پیگیری داد. اولیای دم اعلام کرده بودند درصورت دریافت دیه 
حاضر به بخشش هستند. به این ترتیب با کمک یکی از خیران دیه مقتول 
تامین شد. در این شرایط کاظم شاهرخ‌نیا، صلح‌یار ویژه استان هرمزگان 
که در ایجاد صلح و سازش در پرونده‌های زیادی نقش داشته برای جلب 
رضایت اولیای دم راهی شهرشان شد و توانست رضایت قطعی آنها را جلب 
کند. در این شرایط بود که او با دست پر به زندان بندرعباس بازگشت و 

خودش شخصا این خبر را به محکوم به قصاص داد. او که در 30سالگی 
زندانی شده و 16سال با کابوس چوبه دار زندگی کرده بود باورش نمی‌شد 
قرار است در 46سالگی نجات پیدا کند. با وجود این متهم پس از انجام 

تشریفات قانونی روز تاسوعا از زندان آزاد شد.
کاظم شاهرخ‌نیا، صلح‌یار ویژه استان هرمزگان ضمن اعلام جزئیات 
این خبر از تلاش‌های قاضی الهام پوردهقان فراشاه، معاون دادستان 
بندرعباس در اجرای احکام و قاضی سعید کریمی، قاضی ناظر زندان که 
نقش زیادی در ایجاد صلح و سازش در این پرونده داشتند قدردانی کرد.

سوم تیرماه زمان وقوع زلزله‌ها

7.2 ریشتر و  7.5ریشتر؛ قدرت زلزله‌ها
39ثانیه؛ فاصله زمانی 2 زلزله

4300مجروح؛ آخرین آمار مصدومان
589 کشته؛ آخرین آمار قربانیان تا عصر دیروز

40هزار نفر همچنان مفقود یا زیر آوار هستند 
خسارت‌ها

فروریختن ساختمان‌های مسکونی و اداری 1

اختلال در فرودگاه و شبکه متروی کاراکاس 3

آسیب دیدن بیمارستان‌ها و مراکز درمانی 2

قطع برق و ارتباطات در برخی مناطق 4
ده‌ها هزار نفر بی‌خانمان شده‌اند 5

احتمال افزایش آمار قربانیان همچنان وجود دارد 6

مهم‌ترین مناطق آسیب‌دیده
  کاراکاس، پایتخت ونزوئلا 

  ایالت ساحلی لا گوایرا، بیشترین تخریب
  چندین شهر در شمال و مرکز ونزوئلا 

آغاز فاز نخست ساخت ۲۰۰واحد مسکن محرومان در خراسان شمالی
محمدرضا کاظم‌زاده، مدیرکل بهزیستی خراسان شمالی: فاز نخست ساخت ۲۰۰واحد مسکونی ویژه 
مددجویان و اقشار کم‌درآمد تحت پوشش این نهاد آغاز شد. این طرح در قالب تفاهمنامه‌ای با بنیاد مسکن 

انقلاب اسلامی اجرایی می‌شود. واحدهای مسکونی این طرح در متراژ ۷۵تا ۹۰مترمربع ساخته می‌شود.

آمادگی پایانه مرزی مهران برای موج بازگشت زائران
تاج‌الدین صالحیان، معاون سیاسی- امنیتی استانداری: ظرفیت‌های استانی، به‌ویژه پایانه مرزی مهران برای 
استقبال از موج بازگشت زائران از عراق در آمادگی کامل است. جهت جلوگیری از هرگونه مشکل و تکریم 

زائران، تعداد ایستگاه‌های توزیع آب خنک در مسیرها افزایش یافته است.‌

کوتاه‌تر از گزارش گردشگری

کوچه‌هایی که حسینیه می‌شوند
محرم که از راه می‌رسد برخی کوچه‌ها دیگر فقط گذرگاهی برای 
رفت‌وآمد نیستند، به حسینیه‌هایی تبدیل می‌شوند که در آن نام 
شهدا با نام امام حسین)ع( گره می‌خورد. چند سالی است که برنامه 
»کوچه به کوچه نام تو را جار می‌زنیم« با محوریت حاج مهدی 
رسولی و همراهی جمعی از سخنرانان و مداحان در مقابل منازل 
شهدا در محله‌های مختلف زنجان برگزار می‌شود؛ برنامه‌ای که 
به جای دعوت از خانواده شهدا برای حضور در مجالس عزاداری، 
مجلس روضه را به خانه آنان می‌برد و یاد قهرمانان وطن را در دل 
محله‌ها زنده نگه می‌دارد. برای اجرای این مراسم نیازی به سالن‌های 
بزرگ و مراسم‌های رسمی نیست؛ کافی است یک کوچه، چند ردیف 
موکت، پرچم‌های سیاه عزای سیدالشهدا)ع( و مردمی که با خلوص 
دل‌ آمده‌اند، کنار هم قرار بگیرند و مراسمی شکل بگیرد که حالا به 
یکی از مهم‌ترین مراسم‌‌ دهه نخست محرم در زنجان تبدیل شده 
است. در این طرح، هر روز از دهه اول محرم به نام یک یا چند شهید 
پیوند می‌خورد. محل برگزاری مراسم نیز مقابل منزل خانواده شهدا 
یا کوچه و محله‌ای است که شهید در آن زندگی می‌کند. فضای 
برنامه ساده اما صمیمی است؛ موکت‌هایی در کوچه یا پارک محله 
پهن می‌شود، تصاویر شهدا در معرض دید قرار می‌گیرد و مردم 
محله در کنار خانواده‌های شهدا گرد هم می‌آیند. یکی از ویژگی‌های 
شاخص این برنامه، حضور مستمر حاج مهدی رسولی است. این مداح 
شناخته‌شده در همه سال‌های برگزاری طرح در کنار خانواده‌های 
شهدا حاضر شده و به نیابت از آنان مرثیه‌سرایی کرده است. البته در 
کنار او، مداحان و سخنرانان دیگری نیز در برنامه حضور پیدا می‌کنند 
و هر شب متناسب با فضای محله و منزل شهدا، مراسم عزاداری 
برگزار می‌شود. برنامه معمولا با تلاوت قرآن آغاز می‌شود، سپس 

سخنرانی و در ادامه مداحی و مرثیه‌سرایی انجام می‌شود. 
زمان مراسم نیز به‌گونه‌ای تنظیم شده که ضمن حفظ کیفیت، برای 
عموم مردم قابل حضور باشد. در سال‌های نخست، محور اصلی برنامه 
تکریم شهدای دفاع‌مقدس بود، اما با حوادث و رخدادهای اخیر، 
دامنه آن گسترده‌تر شده است. امروز علاوه بر شهدای هشت‌سال 
دفاع‌مقدس، یاد و نام شهدای جنگ تحمیلی سوم و شهدای جنگ 

12روزه نیز در این مجالس گرامی داشته می‌شود.‌

 شهر هزارچشمه
  گردشگری خرم‌آباد 

وابسته به یک سامانه زنده هیدرولوژیک است

در محدوده شهر خرم‌آباد بیش از هزار چشمه فصلی و دائمی 
شناسایی شده و صدها دهنه از آنها دائمی هستند. برخلاف بسیاری 
از شهرهای ایران که ابتدا سکونت شکل گرفت و بعد ساکنان برای 
تأمین آب سراغ قنات یا انتقال آب رفتند، در خرم‌آباد منابع آب یکی 
از عوامل اصلی استقرار و گسترش شهر بود و بعد از آن محله‌ها، 
خیابان‌ها و فضاهای عمومی با کارکرد اقتصادی و تفریحی در کنار 
یا در مسیر سراب‌ها و چشمه‌ها ایجاد شد. از میان حدود 10سراب 
شناخته‌شده منطقه، چند سراب مهم درون محدوده شهری 
قرار دارند که کیو، گلستان، دارایی، مطهری و گرداب سنگی از 
شناخته‌شده‌ترین آنها هستند. این تمرکز منابع آب در دل بافت 
شهری موجب شده است گردشگری خرم‌آباد بیش از آنکه مبتنی 
بر یک جاذبه منفرد باشد، بر یک منظومه آبی استوار شود. نماد این 
رابطه را می‌توان در سراب کیو دید؛ دریاچه‌ای که فقط یک منظره 
شهری نیست بلکه بخشی از رفتار آب زیرزمینی منطقه را نمایش 
می‌دهد. این چشمه رفتاری فصلی و وابسته به بارش دارد؛ در 
برخی سال‌ها خاموش می‌شود و با تغذیه دوباره سفره‌ها جریان آن 
بازمی‌گردد. نمونه دیگر، گرداب سنگی است؛ اثری ساسانی که در 

اصل برای مدیریت و هدایت آب ساخته شده است.‌
»چشمه« تفاوت مهم خرم‌آباد با بسیاری از مقاصد گردشگری در 
ایران است. معاون گردشگری اداره‌کل میراث فرهنگی، گردشگری 
و صنایع‌دستی لرستان در گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: در برخی 
منابع آمده که خرم‌آباد در گذشته دارای ۷۰۰چشمه بوده است، 
ولی به‌طور کلی مشخص نیست که چند چشمه دارد.‌ به‌گفته 
حجت‌اله عباسیان، از مهم‌ترین چشمه‌های خرم‌آباد می‌توان 

به چشمه کیو، سراب شهوا )شاه‌آباد(، آراز و گلستان اشاره کرد. 
ازآنجاکه خرم‌آباد در یک دره واقع شده، چشمه‌های آن اغلب 
از کوه‌های زاگرس سرچشمه می‌گیرند و درنهایت به رودخانه 

خرم‌آباد سرریز می‌شوند.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

گروه سرزمین من| محرم در ایران فقط به عزاداری محدود نمی‌شود؛ هر منطقه، شهر یا 

روستا شیوه ‌خاص خود را از سوگواری دارد؛ روایت‌هایی که در طول قرن‌ها شکل گرفته و گزارش
همچنان در حافظه فرهنگی جوامع محلی زنده مانده‌اند. این تنوع در فهرست میراث 
فرهنگی ناملموس کشور نیز بازتاب یافته است؛ به‌گونه‌ای که تاکنون ۴۹۱عنصر آیینی مرتبط با محرم و 
صفر به ثبت رسیده‌ است. در میان این آثار، تعزیه تنها آیین عاشورایی ایران است که تاکنون در فهرست 
میراث فرهنگی ناملموس یونسکو به ثبت رسیده و ۱۱عنصر نیز به‌دلیل قرار گرفتن در معرض خطر، در 
فهرست میراث ناملموس نیازمند پاسداری ثبت شده‌اند.‌سیما حدادی، رئیس اداره ثبت و پاسداری از میراث 
فرهنگی ناملموس، می‌گوید: از مجموع ۴۹۱ عنصر آیینی مرتبط با محرم و صفر، ۴۸۰عنصر در فهرست 

معرف میراث فرهنگی ناملموس و ۱۱عنصر در فهرست میراث ناملموس نیازمند پاسداری ثبت شده‌اند.

میراث محرم
۴۹۱عنصر در آیین‌های مرتبط با ماه‌های محرم و صفر در 
فهرست ملی میراث ناملموس کشور به ثبت رسیده است

محمود مولایی‌؛ روزنامه‌نگار

از میان 491 اثر ثبت ملی شده مرتبط 
با محرم 11اثر تعزیه‌های کردی کرمانشاه، 
ترک‌های شمال خراسان، اصفهان، 
کردهای شمال خراسان، دیلمان، روستای 
توت اردکان در یزد، روستای چلیچه 
چهارمحال و بختیاری، مرودشت فارس، 
مراسم سوم امام قزوین، پیش‌خوانی 
پیش‌واقعه‌های تعزیه اصفهان و موسیقی 
 آیینی عاشورا و تاسوعای قم‌ در معرض خطر 

فراموشی قرار دارند.

11اثر در معرض خطر

»تعزیه« به‌عنوان هنر نمایشی آیینی در سال 
۲۰۱۰ در فهرست میراث ناملموس یونسکو به ثبت 
رسید. تعزیه در لغت به معنی عرض تسلیت گفتن 
است و آن اگرچه پیش از اسام هم رواج داشته 
است، اما در ادبیات مذهبی ایران تعزیه‌خوانی یا 
شبیه‌خوانی، به‌عنوان شکلی ویژه از نمایش یا درام 
مذهبی بر بنیاد فرهنگ عاشورا و وقایع تاریخی 
کربلا نهاده شده است. نشانه‌های اولیه تعزیه‌خوانی 
در زمان دیلمیان و پس از آن دوران آل بویه دیده 

می‌شود که در دوران قاجار به اوج خود رسید.

تنها هنر جهانی محرم

تعداد آثار و عناصر ثبت ملی‌شده مرتبط با محرم به تفکیک استانی

سهم از آب شرب

 35 
درصد

چشمه محلی

700 
چشمه محلی‌

دبی سالانه

100 
میلیون مترمکعب


